

# УДАРНИК КУЗЬБАСА

ОРГАН ПРОКОПЬЕВСКОГО ГОРКОМА ВКП(б)  
И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 151 (3065) | Среда, 3 сентября 1941 г. | Цена 15 коп.

## МЫСЛЬ НОВАТОРОВ — В ПОМОЩЬ ФРОНТУ

Великая Отечественная война советского народа против фашистских варваров, вероломно напавших на нашу родину, требует от каждого патриота напряжения сил в труде, смекалки и находчивости в работе. Особое значение в военное время приобретают изобретательство и рационализация, которые находят свое применение на любом предприятии в целях увеличения выпуска продукции.

Прокопьевские инженеры и техники, как и весь советский народ, много работают в этом направлении. Их мысль подчинена одной задаче — обогатить местными ресурсами, при наличии имеющихся средств, не обременяя государство всякого рода заявками, двигать вперед угледобычу. В этом главное достоинство советских новаторов — горячих патриотов нашей родины.

Электровоз — сложнейшая машина. И когда на шахте имени Сталина, ввиду увеличения угледобычи потребовалось усилить электровозный парк, инженеры и техники дерзнули собственными силами построить эту машину. Механик транспорта тов. Никифоров довел свою мысль до конца. Машина сделана и пущена в ход. Подобных фактов можно привести десятки.

На шахте имени Ворошилова под руководством начальника механического цеха тов. Берсенева группа новаторов внесла предложение — изготавливать втулки и золотники для отбойных молотков. Эти детали очень сложные. Они требуют большой точности при их изготовлении. Несмотря на это, сейчас шахта обходится золотниками и втулками собственного про-

изводства. Новаторы сделали большое дело. Ведь эти детали раньше привозились сюда на большом расстоянии. Изготовление золотников и втулок должно быть налажено на всех шахтах и, главным образом, в центральных мехмастерских.

Начальник мехцеха шахты Черная гора тов. Квашнин изобрел станок для производства болтов, что может быть с успехом применено на всем руднике. На шахте имени Сталина группа инженеров под руководством тов. Меркулова разработала весьма ценное предложение, дающее возможность в несколько раз ускорить доставку леса в забой, совершенно не загружая этой работой клетевой ствол и рудничные дворы. В строительной конторе треста «Сталинуголь» изобрели заменитель цемента.

Более 100 новаторов нашего рудника работают над изобретениями и рационализацией технологических процессов. Обязанность руководителей предприятий и партийных организаций — поддерживать новаторов, поощрять их работу, помогать быстрейшему применению на практике рационализаторских и изобретательских предложений. Необходимо направлять мысль новаторов, их творческую деятельность на дальнейший рост производительности труда в шахте, на экономию средств и материалов, на изготовление запасных частей к сложнейшим механизмам. Все должно быть подчинено рационализации производства, увеличению выпуска продукции. Все для фронта, все на защиту родины! Этой мыслью сейчас живет каждый новатор — инженер, техник, каждый мастер и руководитель.

## В НАРОДНЫЙ ФОНД ОБОРОНЫ

В местное отделение Государственного банка и в городскую сберегательную кассу продолжают поступать деньги, облигации госзаймов, золотые и серебряные вещи от советских патриотов в народный фонд обороны страны.

На днях тридцатилетний ученик Мятков принес в сберегательную кассу свою копилку и сдал на 20 рублей серебряных полтинников.

Инвалид-пенсионер Иван Витеньевич Брилевский сдал в фонд обороны 50 рублей деньгами и на такую же сумму облигаций госзайма. Он заявил:

— Пусть и мой скромный вклад пойдет на священное дело для полного уничтожения фашистских людоедов.

Главный инженер шахты имени Сталина тов. Меркулов в

фонд обороны сдал 700 рублей деньгами, главный бухгалтер той же шахты тов. Козловский, тт. Еременко и Кузьменко — по 100 рублей наличными каждый.

Врач тов. Полянская внесла в фонд обороны страны облигаций госзаймов на 7.645 рублей, инженер тов. Гусев М. И. на — 1.500 рублей.

Домохозяйки, проживающие по Благовещенской улице, по инициативе активистки т. Кириковой внесли в фонд обороны страны облигаций на сумму 1.575 рублей. Председатель уличного комитета тов. Гудилин сдал в сберкаассу облигаций на 4.680 рублей, собранные им по улице Мамонтова.

Всего в сберкаассу на 30 августа поступило в фонд обороны страны облигаций на один миллион 58 тысяч рублей.

# ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Вечернее сообщение 1 сентября

В течение 1 сентября наши войска вели бои с противником на всем фронте.

Наша авиация продолжала наносить массированные удары по мотомехчастям, пехоте и артиллерии противника и уничтожала авиацию на его аэродромах. По неполным данным, за 30 августа в воздушных боях уничтожен 31 немецкий самолет. Наши потери — 16 самолетов.

На подступах к городу Д. советские танкисты под командованием полковника Пушкина разгромили фашистскую мотоколонну из 50 танков и 200 автомашин с пехотой. Вражеские танки были встречены советской артиллерией. В засаде на флангах стояли наши тяжелые танки, готовые к контратаке. Когда немецкая колонна появилась на пресстреленных рубежах, на нее одновременно обрушился огонь артиллерии и орудий тяжелых танков. Несколько фашистских машин загорелось. На вражескую колонну устремились советские тяжелые танки. После первой атаки были разрушены 20 легких и средних немецких машин. Два захваченных у немцев танка бойцы отвели в наш тыл. Ночью группа красноармейцев вернулась на поле боя и взорвала все подбитые фашистские машины.

По данным разведки и показаниям пленных, в боях под городом Д. немцы потеряли около 1.000 солдат убитыми, 99 танков, 100 автомашин, 60 противотанковых орудий, 10 бронемашин, 50 мотоциклов, десятки минометов и пулеметов. Среди захваченных нами трофеев — полный состав четырехорудийной батареи, несколько пушек различных калибров и штабной автобус с документами 275 немецкого танкового полка.

Фашистские самолеты 18 раз безуспешно пытались бомбардировать наш Н-ский военный объект. Зенитные батареи части капитана Лукошкина, расположенные в зоне объекта и на подступах к нему, создали огневой барьер, непроходимый для вражеских бомбардировщиков. Ни одному самолету противника не удалось сбросить бомбы ближе, чем на пять километров от объекта. Во время этих вальсов зенитные батареи сбили 16 фашистских бомбардировщиков. Особенно успешно действовали батареи лейтенанта Сторожева, младших лейтенантов Топоркова и Жемчужникова. Орудийные расчеты тов. Сторожева сбили 8 самолетов противника.

Советские женщины самоотверженно и героически трудятся на многих важнейших постах и прифронтовых районах. На железнодорожную станцию М. напал отряд фашистских парашютистов. Дежурная по станции тов. К. Я. Демидова смело возглавила вооруженный отпор диверсантам. Несколькими очередями из ручного пулемета тов. Демидова сразила трех фашистских солдат. Диверсанты отступили в лес. На рассвете бойцы истребительного батальона уничтожили остальных немецких парашютистов.

При налете вражеских самолетов на город Н. телефонистки базовой станции тт. Вихореза и Суворова показали образцы мужества и выдержки. Бомба разрушила часть здания, в котором находилась телефонная станция. В помещении станции вылетели рамы и осыпалась штукатурка. Телефонистки Вихореза и Суворова не покинули своего поста и продолжали работу.

В поселок Н. Ленинградской области вторглись фашистские войска. Бандиты подожгли дома и приступили к грабежу. Заведующая местной сберегательной кассой тов. А. А. Баронова быстро собрала все хранившиеся в кассе ценности и под ожесточенным обстрелом врага вынесла их из поселка. Самоотверженная патриотка спасла более чем на полмиллиона рублей государственных ценностей.

Разведчики батальона капитана Крашенинникова захватили немецкого мотоциклиста с докладной запиской майора Пфуль — команданта одного из оккупированных немцами районных центров Житомирской области о партизанском движении в районе. Ниже приводятся некоторые выдержки из этой записки: «В течение двух недель мы были заняты поисками партизанских отрядов. 4 самолета облетали весь район. Несколько отрядов под командованием опытных офицеров прочесали все окрестные леса, возвышенности и овраги, но нигде партизанские отряды обнаружены не были. Однако, диверсионные акты и таинственные убийства наших людей не только не прекращаются, а наоборот, усиливаются. За последние 10 дней были убиты: лейтенант Глейфер, лейтенант Треннер, унтер-офицеры Нейрат, Берг, Угвер и 12 солдат. Повальные обходы ни к чему не привели. За это же время произошло 11 крупных и мелких пожаров. Наибольший ущерб принесли 5 из них: сгорела нефтебаза в Осички, продовольственный склад в Койцеба, склад боеприпасов в Чемирполе, мельница в Саврань и деревянный мост в Каменовата. Ни одного виновника пожаров установить не удалось».

Многочисленные показания пленных свидетельствуют о росте антифашистских настроений в румынской армии. Пленный солдат 63 артиллерийского полка И. Маджару рассказал следующее: «Немцы ведут себя очень нагло. Каждый немецкий солдат считает себя хозяином и командиром над румынами. Немцы издеваются над нами и открыто говорят, что они презирают нас. Румынские солдаты ненавидят немцев». Солдат 35 румынского полка Попок сообщил о том, что при наступлении офицеры подгоняют румынских солдат пулеметным огнем в спину. «Кормят румынских солдат очень плохо. Немцы забирают хлеб у румын, а население Румынии и солдаты голодают». Солдат 10 полка 15 дивизии П. Михайлеску говорит: «Антонеску продал Гитлеру румынских солдат на пушечное мясо. Румынские солдаты не хо-

тят воевать против Советского Союза». Эти настроения солдат беспокоят командование румынской армии. В захваченном нашими частями донесении штабу дивизии командир 103 полка 15 пехотной дивизии пишет: «...солдаты всякими хитростями уклоняются от боя. Группами и в одиночку они бросают оружие и сдаются в плен. Вчера во второй роте установлено семь случаев самострела. Ни на кого нельзя положиться...»

Старшина Сушко и красноармеец Седов захватили в плен немецкого ефрейтора Карла Мейера. При обыске у Мейера была обнаружена металлическая коробка с десятками золотых и платиновых зубов и коронок. Мейер, по его собственному признанию, вырывал золотые зубы у убитых и раненых солдат и командиров. Фашистский мародер заказывал ножом раненых, у которых он находил золотые или платиновые зубы.

В дни Отечественной войны с небывалым успехом идут заготовки зерна, картофеля, масла, шерсти и других сельскохозяйственных продуктов. На два месяца раньше установленным правительством срока выполнили годовой план поставок хлеба Омская область Киргизской ССР, Южно-Казахстанская и Джамбульская области Казахской ССР. Вслед за южными областями развернулись хлебопоставки в Сибири, в центральных и северных районах страны. Колхозы имени Мичурин и имени Кружской, Лискинского района, Воронежской области, за несколько дней полностью выполнили планы хлебопоставок.

В Сталинской, Запорожской, Московской и Сталинградской областях многие колхозы, выполнив годовой план поставок, продают государству тысячи тонн молочных продуктов. Колхоз имени Молотова, Лопасненского района, Московской области, дополнительно продал государству 19.000 килограммов молока. Киргизская ССР, Орджоникидзевский край, Ростовская, Сталинградская и ряд других областей уже переполнили годовой план закупки шерсти.

## Прекращение военных действий в Иране

Ввиду ведущихся в Тегеране переговоров по улаживанию конфликта между СССР и Англией, с одной стороны, и Ираном с другой стороны, советским войскам в Иране дан приказ о прекращении дальнейшего продвижения. (ТАСС).

## Налет советских самолетов на район Берлина, на Кенигсберг, Данциг и Мемель

В ночь на 1 сентября имел место налет советских самолетов на район Берлина, на Кенигсберг, Данциг и Мемель.

На военные и промышленные объекты Берлина, Кенигсберга, Данцига и Мемеля сброшены зажигательные и фугасные бомбы. Во всех названных городах наблюдались пожары и взрывы.

Все наши самолеты, кроме одного, вернулись на свои базы.

ГОДОВЩИНА СТАХАНОВСКОГО ДВИЖЕНИЯ НА РУДНИКЕ

КАЖДЫЙ РАБОТАЕТ ЗА ДВОИХ И ТРОИХ

Забойщики шахты 3-3 бис решили ознаменовать шестую годовщину стахановского движения выполнением двух-трех норм выработки, дать сотни тонн угля сверх плана на усиление военной мощи нашей страны. Шахтеры хорошо справились с этой задачей. Забойщик 12 участка тов. Стаун, работая на погашении ножек, выполнил техническую норму на 301 процент. Другой забойщик т. Галеусов выполнил норму на 276 процентов. Нарезник т. Шабалин дал

ЗАБОЙЩИК ТОВ. ГРИГОРЬЕВА ВЫПОЛНИЛА СВОЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВО

Перед началом смены забойщица штольни Южной тов. Григорьева сказала: —Сегодня, в честь славной годовщины стахановского движения, я дам стране угля не менее 100 тонн. Такие же повышенные обязательства взяли на себя и другие шахтеры. Они решили выдать рекордную добычу.

РЕКОРДНАЯ ДОБЫЧА

Горняки 15 участка шахты имени Сталина, где начальником т. Борисов Н. А., 31 августа в несколько раз перевыполнили государственный план. —Я,—сказал на митинге горный мастер Гуро,—дам тройную добычу. Свое обязательство т. Гуро значительно перевыполнил. С большим энтузиазмом работали забойщицкищитовики тт. Дуров и Ансимов, выполнившие по три нормы выработки. Более двух норм выработал забойщик-бригадир т. Рудаков.

ДВУХСОТНИКИ

Бригада пятого участка шахты имени Молотова тов. Кузина является одной из лучших на руднике. Она систематически выполняет новые нормы выработки более чем в два раза. Образцы высокопроизводительной работы показывает забойщик т. Томилин,

КАЖДОЕ ДЕЛО ДОВОДИТСЯ ДО КОНЦА

В газете "Ударник Кузбасса" за 23 августа писало о боевых делах патриотов-рабочих и служащих закладочной конторы треста "Сталинуголь". Партийная организация и начальник конторы тов. Судакович первыми в городе практически осуществили задачу военного времени о работе одного за двоих и троих. В результате уплотнения рабочего дня и перестройки структуры штата конторы здесь было еще десять дней тому назад освобождено 55 человек. Товарищи, места которых на производстве заняли другие, поехали в колхозы на уборку урожая. Перестройка работы в закладочной конторе на военный лад далеко еще не была закончена. Это признали

ГЕРОИ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ



За образцовое выполнение боевых заданий Командования на фронте борьбы с германским фашизмом и проявленные при этом отвагу и геройство Президиум Верховного Совета СССР присвоил звание Героя Советского Союза командиру танкового соединения полковнику В. А. Мишулину. Одновременно постановлением Совета народных комиссаров СССР тов. В. А. Мишулину присвоено звание генерал-лейтенанта танковых войск. На снимке: Герой Советского Союза В. А. Мишулин.

В ПРЕЗИДИУМЕ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 31 августа 1941 года за образцовое выполнение боевых заданий Командования на фронте борьбы с германским фашизмом награждены орденом Ленина 17-й мотострелковый полк и 355-й стрелковый полк; орденом Красного Знамени—1-я мотострелковая дивизия, 57-я танковая дивизия и 46-й гаубичный артиллерийский полк. Указами Президиума Верховного Совета СССР от 31 августа 1941 года за образцовое выполнение боевых заданий Командования на фронте борьбы с германским фашизмом и проявленные при этом отвагу и героизм присвоены звания Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая звезда»: сержанту Беляеву Я. Д., красноармейцу Дмитриеву Н. М., майору Кузнецову Д. И., капитану Хигрину Б. Л., старшему лейтенанту Чепурному П. М., красноармейцу Серета И. П.

сами руководители. Они решили провести ее до конца. На днях, путем тщательного просмотра всей производственной работы, удалось еще сильнее уплотнить рабочий день каждого трудящегося. На этот раз от работы было освобождено 70 человек. 35 из них, в организованном порядке, посланы на вновь открываемый подземный участок шахты имени Сталина. Руководить этими товарищами взялся бывший горный мастер закладочной конторы тов. Лысухин. В коллективе конторы широко развернута работа среди трудящихся под лозунгом: все для фронта, все для победы над врагом! Благодаря этому, каждый рабочий и служащий считает себя мобилизованным, обязанным оказывать повседневную помощь Красной Армии. В рабочее время трудящиеся самоотверженно работают на производстве. А в выходные дни они помогают колхозу убрать урожай. В прошлый выходной день на полях этого колхоза работало 68 человек. Коллектив закладочной конторы и его партийная организация показывают пример всем предприятиям и учреждениям города, как надо работать в военное время, чтобы всегда оказывать максимальную помощь нашей Красной Армии в ее славной борьбе против фашистских извергов. Здесь каждая инициатива, каждое предложение, будь оно маленьким или большим, доводится до конца.

ВЫСТУПЛЕНИЕ ИДЕНА

Лондон, 31 августа. Рейтер. Вчера в Ковентри выступил с речью министр иностранных дел Иден. Успехи Англии, — заявил Иден,—будут определяться ее способностью обеспечить себя и союзников военными материалами. В результате вступления в войну СССР людские ресурсы государств, объединившихся против Гитлера, чрезвычайно выросли. Но русские войска мужественно сражающиеся на фронте, протяжением 2.000 миль, расходуют громадное количество боеприпасов. Мы должны помочь удовлетворить нужды России, как свои собственные. Иден призывал увеличить производство военных материалов в максимальном кратчайшем срок. Перейдя к событиям в Иране, Иден подчеркнул, что ни Англия, ни ее русский союзник не имеют никаких территориальных притязаний к Ирану и как только позволят военные условия, Англия и СССР отдадут свои войска из Ирана. Касаясь соглашения, заключенного между советским правительством и Польшей и совместной декларации, сделанной английским и советским правительствами Турции, Иден заявил что оба эти акта советского правительства были тепло встречены Англией. Польша и Турция находятся в особых отношениях с Англией, с которыми они связаны договорами о взаимопомощи. Говоря о совместной англо-американской декларации, Иден указал о 8 пунктах декларации, сделанной Рузвельтом и Черчиллем. После их исторической встречи «заложены принципы, на которых будет основан послевоенный мир». В заключение Иден еще раз призвал напрячь все усилия, особенно в области производства, для достижения победы.

Заявление Рузвельта

Вашингтон. В связи с празднованием 1 сентября—дня труда Рузвельт в беседе с представителями печати заявил, что необходимо «полностью, без каких либо перерывов, поддерживать производство вооружения и других материалов, необходимых для обороны США, а также для стран, которые борются против тех, кто желает покончить со свободой, счастьем свободных народов во всем мире». Рузвельт призывал американский народ к единству и увеличению усилий, направленных на защиту американской демократии. (ТАСС).

АНГЛО-ГЕРМАНСКАЯ ВОЙНА

Лондон, 1 сентября. Рейтер. За вторую половину дня 31 августа бомбардировщики «Летающая крепость» бомбардировали Бремен, не встретив никакого сопротивления. В течение недели, окончившейся 31 августа, английская авиация производила операции днем и ночью. Лишь один раз в ночь на 31 августа, ввиду неблагоприятной погоды, английские бомбардировщики не совершили налета на Германию, но в эту ночь была произведена бомбардировка Шербурга и голландского побережья. Мангейм был подвергнут сильной бомбардировке три раза. Дюссельдорф и Дуйсбург были основными объектами налетов два раза. Исключительно сильная бомбардировка Кельна была произведена в ночь на 27 августа. Кроме того, совершены налеты меньшего масштаба на порты Булонь, Гавр, Остенде. Английские самолеты ежедневно производили дневные налеты на территорию противника. Особенно крупным был налет на Роттердам 28 августа. Всего в неделю германская авиация потеряла над Европой 21 самолет, английская авиация—73 самолета. Германская авиация в течение недели проявляла над Англией чрезвычайно слабую активность. На Ближнем Востоке авиации стран оси потеряли 15 самолетов, английская авиация—5 самолетов. (ТАСС).

Словацкий народ не желает воевать против СССР

Как сообщает английская газета «Дейли мейл», словацкое радио возвестило, что большей части солдат словацкой армии, посланных на восточный фронт, предоставлен отпуск. Это делается якобы для того, чтобы солдаты могли оказать помощь уборке урожая. Чешские круги Лондона утверждают, что уборка урожая в Словакии уже давно закончилась. Внезапное предоставление «отпусков» вызвано нежеланием словаков сражаться за Гитлера и его холопов. Возвращение словацких солдат с фронта, пишет газета означает провал попытки нацистов заставить славян сражаться против славян. (ТАСС).

Признание Китаем правительства Чехословакии

Агентство Сентрал ньюз сообщает, что китайское правительство признало правительство Чехословакии, возглавляемое Бенешем. (ТАСС).

Концентрация итальянских войск на турецкой границе

По поступившим в Женеву сведениям, происходит сосредоточение итальянских войск на греко-турецкой и болгаро-турецкой границах. (ТАСС).  
Зам. редактора И. МИГИЛЕВ.

В кино-театрах города: имени Н. Островского— смотрите все новый звуковой художественный фильм—В ТЫЛУ У ВРАГА, журнал № 73—кинорепортаж с фронта Отечественной войны. Начало сеансов: 5-30, 7-20, 9-10 и 10-40. Детские: 11, 1 и 3 часа. Клуб им. Ворошилова—КАИИ и АРТЕМ; клуб шахты Зимижка — ПАРЕНЬ ИЗ ТАЙГИ; клуб им. Кагановича—КИНО-КОНЦЕРТ; клуб им. Кирова—КИНО-КОНЦЕРТ.